



时来风送苏区兴

——国务院支持赣南等原中央苏区振兴发展三周年纪实

本报记者 赖永峰 刘兴

扶贫在行动

盛夏的赣南大地,草木葱茏,山欢水笑,到处洋溢着振兴发展的气息。在《国务院关于支持赣南等原中央苏区振兴发展的若干意见》出台实施3周年之际,《经济日报》记者再次走进赣南,探寻发生在这片红土地上的振兴之旅。

加大政策扶持,为老区振兴增添“国家动力”

江西瑞金市沙洲坝,80多年前,毛泽东主席亲自挖掘的红井井水至今仍在汨汨流淌,滋润了一代又一代人的心田。井边的石碑镌刻着“吃水不忘挖井人,时刻想念毛主席”两行大字,诉说着赣南人民的缅怀与感恩。

“吃水不忘挖井人,幸福不忘共产党。”数百里开外的安远县版石镇赖坑村,村民刘小伟将这样的感言镶嵌在自家新建的水池底部。刘小伟还记得往日缺水的艰辛——全村人共用一口水井,排半天队才挑桶水回家,“我做梦都没有想到,我们农村人能这么快就与城里人一样用上了自来水。”

党中央没有忘记这块光荣的红色圣土,更没有忘记欠发达、后发展的赣南老区。2012年6月28日,党中央为赣南等原中央苏区量身打造的《若干意见》正式出台,为纵深推进赣南苏区振兴发展增添了强大的“国家动力”。

国务院及国务院办公厅下发10个文件,38个国家部委出台44个振兴发展具体实施意见或支持政策,39个部委对口支援赣州18个县(市、区)……3年来,在党中央、国务院殷切关怀下,赣南等原中央苏区振兴发展举措得到高效实施;《若干意见》确定的236个支持事项,目前赣州已落实及正在落实209项,占



右图 近年来,江西赣州市重点发展稀土和钨新材料及其应用、节能与新能源汽车等现代制造业,经济结构更趋优化。图为江西铃格有色金属加工有限公司的工人正在生产汽车变速箱壳体。 本报记者 刘兴摄

左图 近3年来,江西赣州市实施了规模空前的农村危旧土坯房改造,全市近300万农民告别透风漏雨的危旧土坯房。图为6月23日,孩子们在兴国县枫林田庄上统筹城乡发展(土坯房改造)示范点的公园里游玩。 郭芷汇报

88.6%,其中42项重大规划和方案,已批复和完成编制39项,占92.9%;全面执行西部大开发政策基本到位,累计为551家企业减免企业所得税9.3亿元;批复赣州综合保税区等国家级重大平台9个,国家旅游扶贫试验区等国家层面批复试点示范事项35个。一条条惠泽老区的“幸福通道”的开辟,让赣州成为中部的“西部”、老区的“特区”。

经济跨越发展,追赶的步伐明显加快

谈起这3年的变化,江西青峰医药集团有限公司常务副总裁廖少锋深有感触。“《若干意见》出台实施后,赣州市享受西部大开发税收政策,公司这些年已

获税收减免7000万元。”廖少锋说,“这让我们能拿出更多的资金用于推进科研创新,提升市场竞争力。”

“总投资100亿元的项目,从对接洽谈、实地考察到签约,我们仅用了短短7个月时间,速度之快开创集团在全国投资的先河。”在中汽零部件(赣州)产业基地,公司总裁助理李东升告诉记者,项目建成后,将形成汽车与汽车零部件检测、研发与生产、汽车及零部件市场、总部经济、金融服务等板块联动的特色产业集群,年营业额可达200亿元,实现利税40亿元。

“每吨氧化钪的价格在3万元左右,加工成陶瓷制品后可达15万元。2014年初,公司新添一条陶瓷粉末注射成型生产线,使稀土氧化钪的附加值提高到

每吨20多万元。”赣州晶环稀土新材料有限公司总经理段汉清说。依托国家批复的中国(赣州)稀土产学研合作创新示范基地、国家离子型稀土资源高效开发利用工程技术研究中心等平台,传统产业稀土和钨等矿产资源得到有效整合,其应用产业正不断向高端延伸。2014年,该基地稀土、钨新材料及其应用产业产值突破千亿元,稀土发光材料、磁性材料、钨硬质合金等新材料产能分别约占全国的30%、20%和10%。

扶持政策高效落地、对口支援深入推进、政策效应聚集迸发……3年来,“蛮拼的”赣南人坚持不懈抓落实、抓推进、抓见效,国家的顶层设计在赣南得到了有力实践。(下转第二版)

2014年中央财政支出7.4万亿元

本报北京6月28日讯 财政部部长楼继伟28日向十二届全国人大常委会第十五次会议作2014年中央决算报告时表示,2014年,中央一般公共预算收入64493.45亿元,为预算的100.2%,比2013年增长7.1%。中央一般公共预算支出74161.11亿元,完成预算的99%,增长8.3%。中央决算情况总体良好。其中,中央行政事业单位“三公”经费支出合计58.8亿元,比预算数减少12.71亿元。其中,因公出国(境)经费16.2亿元,减少3.56亿元;公务用车购置及运行费35.99亿元,减少5.28亿元;公务接待费6.61亿元,减少3.87亿元。

审计署审计长刘家义向十二届全国人大常委会第十五次会议作2014年度中央预算执行和其他财政收支的审计工作报告时表示,过去的一年中,对上年度审计工作报告指出的问题,各部门各地区认真整改,促进增收节支和挽回损失等1000多亿元,制定完善制度3100多项。针对2014年审计情况,审计署对加强财政管理提出了4点意见:进一步深化财税体制改革;加快建立完善有关制度规定;提高财政管理绩效,切实防范各类风险;严格预算约束,严肃财经纪律。(详细报道见六版)

新作为 新亮点

河北廊坊:

产业置换迎来发展春天

本报讯 记者雷汉发报道:最近一段时间,河北廊坊项目建设风生水起。先后有智能机器人产业港、华夏京东电商综合产业园、中兴燕郊科技园、光环云谷云计算基地、微软游戏创新中心、影视创意产业等一批项目在廊坊集中落户和建成,投资规模均达数十亿元,甚至上百亿元。

廊坊市市长冯慧慧介绍说,今年1至5月份,全市实施建设亿元以上项目656项,同比增加11项;完成投资542.5亿元,同比增长17.1%。其中,投资10亿元以上项目149项,同比增加15项;完成投资266.4亿元,同比增长36.9%。

在京津冀协同发展和首都经济区强化大气污染防治的大背景下,廊坊市委、市政府通过思想观念转变带动发展方式转变,在全市开展了转型攻坚战。仅2014年1年,全市关停拆除相关企业178家,淘汰水泥产能1603万吨、造纸1.5万吨、玻璃330万重量箱,炼铁、炼钢产能分别压减115万吨和72万吨。与此同时,全年造林57.35万亩,市区新增绿地113万平方米,为新兴产业入园提供了良好的发展空间。2015年,计划全年造林50万亩以上,力争森林覆盖率提高5个百分点。

一手抓落后产能淘汰,一手抓新兴产业跃升。廊坊紧密结合区域实际,在全市实施经济开发区提档升级、高新技术产业倍增、科技型中小企业成长、创新平台建设提升、重大科技专项攻关等10大创新工程,全力推进区域经济发展脱胎换骨的变化。高新技术产业园区提档升级效果显著,截至目前,全市已有省级以上园区39个,其中国家级园区3个,园区的规划面积、数量和建设质量名列全省前茅。

该市还与高等院校和科研院所紧密合作,重点推进清华大学重大科技项目中试孵化基地、中科院廊坊科技谷、固安航天科技产业园、中关村固安产业园等环首都重大转化基地建设,已建成院士工作站10家,开展合作项目超过100项。仅清华大学重大科技项目中试孵化基地一家,就将建成10个至20个应用研究机构,形成500人至1000人的研发队伍,5年内完成科研成果150项,新增绿色GDP50亿元至100亿元。

在这些措施的支持下,廊坊市高新技术产业发展形势喜人。今年前5月,全市共实施工业技改项目311项,完成投资209亿元,同比增长93.3%,增速位居全省第一。截至今年5月底,该市全部财政收入完成207.8亿元,同比增长13.1%;规模以上工业增加值完成278.5亿元,同比增长6.2%。



6月28日,台湾澎湖“山宝二号”船停靠在福建东山港码头卸第一批货物。当日,福建东山与台湾澎湖两地海上货运通航正式启动,从此,两岸海上货物往来的航行时间大幅缩短,经济成本大为降低,两地之间的海上货运通航使两岸之间的往来更加便捷、联系更加紧密。 新华社记者 林善摄

互联网+

银色产业 网络掘金

居家养老是对传统家庭养老模式的补充与更新,更容易为老人接受。当前,“互联网+”正全面融入金融、交通、医疗、保健等与养老服务相关的家庭服务业。要充分发挥网络优势,不断挖掘养老需求,通过线上线下互动,为老年人提供丰富多样的养老服务。(七版)

内页点睛

闽赣皖步入“5小时生活圈”

6月28日,合福高铁开通运营。合福高铁南连福州,中间纵贯长江中游城市群、环鄱阳湖经济圈的东北部,北端接入“长三角”经济区的合肥,衔接京沪高铁一路北上,直达北京,形成“一带一路”区域间经济、社会、文化等方面合作的“黄金通道”。(三版)

共同走向生态文明新时代

“生态文明贵阳国际论坛2015年年会”6月28日闭幕。与会人士表示,绿色化为推动全球经济发展提供了新的动力和出路,孕育着前所未有的历史机遇。我们必须加快推进生态文明建设,把绿色发展转化为新的综合国力和竞争优势。(五版)

探寻经济变量间的规律

从公布城镇登记失业率转向研究推出调查失业率,是我国劳动力调查的一项重要进步。真正做好对宏观经济形势的科学研判,需要进一步调查评价经济方法,通过对其他经济指标进行科学调整,深刻认识这些经济指标波动的内涵,形成更加符合经济新常态的指标体系。(九版)

5月份工业利润同比增长0.6%

连续两个月实现增长

本报北京6月28日讯 记者林火灿报道:国家统计局28日发布的工业企业财务数据显示,5月份,规模以上工业企业利润总额5207.1亿元,同比增长0.6%,增速比4月份放缓2个百分点,仍保持增长态势。

国家统计局工业司工业处处长何平分析说,5月份工业利润增速放缓,

与销售增速小幅回落,以及投资收益拉动利润增长的作用有所减弱密切相关。

据分析,5月份,由于工业产品市场需求不足,规模以上工业企业主营业务收入同比增长0.5%,增速比4月份回落0.1个百分点。同时,规模以上工业企业投资收益同比增长33.7%,增速比4月份回落12.7个百分点,投资收益同比增加95.3

亿元,增加额比4月份减少20.8亿元。

“尽管5月份增速有所回落,但工业利润已经连续两个月实现增长,累计利润降幅也持续收窄。”何平分析说,一方面,降息等政策有利于企业减少支出、增加盈利。前5个月,工业企业利息支出净额同比增长2.4%,为近两年来较低水平;另一方面,高技术制造业利润增长较快。前5个月,高技术制造业利润同比增长16.8%,增速明显高于全部工业平均水平。

数据还显示,今年前5个月,工业企业利润总额同比下降0.8%,降幅比前4个月收窄0.5个百分点。

威海倾力自贸城

本报记者 隋明梅 韩秉志

开双边自贸区建设之先河。这个决策规划,从某种意义上说将是一个改写威海开放史的规划。

威海是我国距韩国最近的城市。早在中韩两国尚未建交的1990年,威海就与仁川开通了中韩之间第一条海上航线。目前,威海已成为中韩海上航线密度最大的城市,平均每天有2400多人往返于两地,4万韩国人常年在威海工作、学习和生活。夕发朝至的地缘优势和便利交通,使威海成为韩货进入中国市场最便捷廉价的通道。

中韩自贸区建设,让韩国企业“不是一般地高兴”,许多韩国商人开始在威海南海新区布局:蓝色创业谷,2万多平方米的韩国产业园已吸引数十家韩国高新技术项目入驻孵化;6月初刚开园的威海福地传奇水上乐园,吸引了众多韩国旅游团的目光。`

中韩自贸区建设,也让威海九日进出

口公司董事长林旭光“不是一般地振奋”。他创立的以经营韩国进口食品为主的综合性进出口贸易公司,已经是韩国乐天、好丽友等品牌在中国最大的进口商,目前产品销售覆盖全国300多个城市。

“自中韩自贸协定签署后,我的电话就成了热线,都是来争取代理权或者要求增加订单的。”林旭光兴奋地对记者说。迎着“韩风”劲吹的浪潮,林旭光准备了很久,而商机也正是冲着像他这样有准备的人而来的。林旭光告诉记者,就在公司的北侧,一处5万平方米的仓储基地正在抓紧建设中,预计今年10月前后就将投入使用。(下转第三版)



请扫二维码